الأبجدية العبرية

    أن اللغة العبرية هي من اللغات السامية التي يكون عدد الحروف فيها (22) حرفاً، باستثناء اللغة الاكدية التي استخدمت العلامات والمقاطع السومرية التي ربما تصل إلى (600) علامة، وتسمى رموز الأبجدية العبرية باسم (כְּתָב מְרֻבָּע / كِتاف مروبّاع): الكتابة العبرية المربعة، وتسمى أيضاً باسم : الخط الآشوري: الخط المستقيم، وهذا الخط شبيه بالقلم الآرامي المتأخر، وبالخط النبطي والتدمري. 

    وتكتب من اليمين إلى اليسار، شأنها في ذلك شأن معظم اللغات السامية، باستثناء اللغة الحبشية التي تكتب من اليسار إلى اليمين، وقد رُتبت رموز الأبجدية السامية والعبرية ترتيباً أبجدياً، وجمعت في ست مجموعات ليسهل ترديدها وتعلمها ، وهي: (أبجد، هوز، حطي، كلمن، سعفص ، قرشت). אבגד ، הוז ، חטי ، כלמן ، סעפצ ، קרשת
א  ב  ג  ד : ا ب ج د        ،           ה  ו  ז : هـ و ز 

ח  ט  י : ح  ط ي            ،           כ  ל  מ  נ : ك ل م ن

ס  ע  פ  צ : س ع ف ص    ،           ק  ר  ש  ת : ق ر ش ت 

    وتكتب الحروف العبرية منفصلة بعضها عن بعض ولا يوجد إعراب لأواخر الكلمات فيها، وهناك خمسة أحرف يتغير رسمها إذا وقعت في نهاية الكلمة، وتجمع في قولنا: ( نصفكم )، هي: כ - ךְ / ك،  מ - ם / م، נ -  ן / ن، פ - ף / ف، צ - ץ / ص. 
    وهناك ستة حروف لها نطقان، هي  حروف ( בגד כפת / بجد كفت)، فتنطق في بداية الكلمة أو بعد سكون نطقاً شديداً ويلزم وضع شدّة داخل الحرف لتدل على النطق الشديد ، وكالآتي:בּ / ب، כּ / ك، פּ / ب الباء المثلثة، תּ  / ت، גּ / ج، דּ / د. 

    وتنطق نطقاً خفيفاً ان لم تقع في بداية الكلمة او بعد سكون تام وتخلو من الشدة ، وكالآتي :

ב / ف، כ / خ،  פ / ف، ת / ث، ג  / غ، ד / ذ.  

    وتمثّل الحروف العبرية أرقاماً عددية أيضا، ويُسمّى ترقيم الأعداد بـ: (الترقيم الجُملي)، والترقيم الجُملي العبري، لا يختلف كثيراً عن الترقيم الجُملي في اللغة العربية وغيرها من اللغات السامية ، وعلى النحو الآتي: 

· الحروف من ( א  / أ -  ט / ط ) تشير إلى أرقام الآحاد. 

· الحروف من ( י  / ي -  צ / ص ) تشير إلى أرقام العشرات.

· الحروف من ( ק  / ق -  ת / ت ) تشير إلى أرقام المئات.
· الأرقام من (500 – 900) فيستعملون لها الحروف التي يتغير رسمها عندما تأتي في الأخير، نحو : ( ך  / خ ) = 500 ، ( ם  / م ) = 600 ، ( ן  / ن ) = 700 ، ( ף  / ف ) = 800 ، ( ץ  / ص ) = 900.
       أو يستعملون الحرف الدال على رقم (400) مع الحرف الدال على رقم (100) للحصول على رقم (500)، نحو: ( תק / ت ق) = 500، والأمر نفسه مع بقية الأرقام، نحو: ( תר / ت ر ) = 600، ( תשׁ /   ت ش ) = 700، ( תת / ت ت ) = 800، ( תתק / ت ت ق ) = 900.
· الآلاف، يُرمز إلى أرقام الآلاف بالحروف نفسها التي تدل على الآحاد، ولكن مع خط بسيط فوق الحرف، نحو:
(  אَ / أَ ) = 1000 ،  ( בَ / بَ ) = 2000 ،  (  גَ / جَ ) = 3000 ،   (  דَ / دَ ) = 4000 ،  (  הَ / هـَ ) = 5000 ،  (  וَ / وَ ) = 6000 ،  (  זَ / زَ ) = 7000 ،  (  חَ / حَ ) = 8000 ،  (  טَ / طَ ) = 9000 ، (  יَ / يَ ) = 10000. 
    فعندما يريد اليهود كتابة رقم يؤلفون بين الآحاد والعشرات، فيضعون عدد العشرات إلى اليمين وعدد الآحاد إلى اليسار، نحو :

( יא  / ي أ ) = 11  ، ( יב  / ي ب ) = 12  ، 

( יג  / ي ج ) = 13  ، ( יד  / ي د ) = 14  ، 

( טו  / ط و ) = 15  ، ( טז  / ط ز ) = 16  ، 

( יז  / ي ز ) = 17  ، ( יח  / ي ح ) = 18  ، 

( יט  / ي ط ) = 19. 

    ويتكون هذا الترقيم من قيمة الرقم ( 10 ) وهي حرف الياء ( י / ي ) مع القيمة العددية للحرف الأبجدي من الرقم واحد حتى الرقم تسعة، ولا تسري هذه القاعدة على الرقمين (15) و (16)، فيجب ان يكتبا ( יה / ي هـ ) ،  و(  יו / ي و ) ، ولكنهم لا يكتبونها؛ ذلك لأنها تضم الحروف التي يشتمل عليها اسم الرب ( יהוה / يهوه )، فأبدلوا ما يقابل الرقم (10) بما يُعادل الرقم (9) مضافاً اليه ما يُعادل الرقم ستة للحصول على قيمة (15)، وما يُعادل قيمة الرقم سبعة للحصول على قيمة الرقم (16).

    ويُرمز لكل رقم من أرقام الآحاد بحرف أبجدي يقابل في دلالته اسم العدد الوصفي ، نحو : 

1 =  א = אֶחָד ، אֶחָת  / إحاد ، إحات : واحد ، واحدة .

2 =  ב = שׁנַיִם ، שְׁתַּיִם  / شِنَيم ، شِتَيم : اثنان ، اثنتان .

3 =  ג = שְׁלושָׁה ، שָׁלשׁ  / شِلوشا ، شالوش : ثلاث ، ثلاثة .

4 =  ד = אַרְבָּעָה ، אַרְבַּע  / أرباعا ، أربَع : اربع ، اربعة .

5 =  ה = חֲמִשָּׁה ، חָמֵשׁ  / حَمِشّا ، حامِش : خمس ، خمسة .

6 =  ו = שִׁשָּׁה ، שֵׁשׁ  / شِشّا ، شِش : ست ، ستة .

7 =  ז = שִׁבְעָה ، שֶׁבַע  / شِفعا ، شِفَع : سبع ، سبعة .

8 =  ח = שְׁמונָה ، שְׁמונֶה  / شِمونا ، شِمونِه : ثمان ، ثمانية .

9 =  ט = תִּשְׁעָה ، תֵּשַׁע  / تِشعا ، تِشَع : تسع ، تسعة .

10 =  י = עֲשָׂרָה ، עֶשֶׂר  / عسارا ، عِسِر : عشر ، عشرة.

    وهذا الحساب، أي حساب الجُمل، كثير الاستعمال عند اليهود في الأمور الدينية والتاريخية والتقويم العبري، فمثلاً عام ( 2008 ) ، يُكتب هكذا ( תשׁס"ח / ت ش س"ح )، فالتاء (  ת / ت ) = 400، والشين ( שׁ /  ش ) = 300، والسين (  ס / س ) = 60، والحاء ( ח  / ح ) = 8،   فيكون المجموع = ( 768 )، و ( 5000 ) سنة، تاريخ بني إسرائيل منذ عهد آدم، فيكون هذا العام يُعادل ( 5768 ) وهو العام المذكور حسب التقويم العبري . 

    وبما إن الفارق الزمني بين التقويمين العبري والميلادي هو ( 1240 ) سنة، وهو تاريخ خروج بني إسرائيل من مصر، فيُحسب التاريخ على النحو الآتي : 2008 – 1240 = 768 عبرية، ونستعمل الطريقة نفسها إذا أردنا أن نحوّل احد التواريخ العبرية إلى ميلادية، نحو : سنة ( תשׁס"ח / ت ش س"ح ) تقابل 768 عبرية، ثم نضيف 1240 لنحصل على السنة الميلادية، 768 + 1240 = 2008م.      

 ( סֵפֶר תורָה נְבִיאִים וּכְתובִים / سِفِر تورا نِفيئيم اوكتوفيم): كتاب التوراة والأنبياء والكتب

    أن العهد القديم يسمى في اللغة العبرية ( סֵפֶר תורָה נְבִיאִים וּכְתובִים / سِفِر تورا نِفيئيم اوكتوفيم): كتاب التوراة والأنبياء والكتب، دلالة على أقسامها الثلاثة، وقد صاغ اليهود من الحروف الأولى لهذه الأقسام الثلاثة لفظاً واحداً وهو (תנ"ך/ تناخ) لينوب في الاستعمال عن أسماء الأجزاء الثلاثة الكبيرة التي يتكون منها العهد القديم وذلك بقصد الاختصار.   
    وسُمّي بالعهد القديم والعهد الجديد الانجيل، والعهد القديم هو (عهد الرب) الذي تكرر لإبراهيم ثم إسحاق ثم يعقوب ثم تكرر على لسان موسى والأنبياء من بعده، وقد بدأ هذا العهد أولاً مع نوح بعد ان أغرق الله الأرض ومن عليها (تكوين 9 : 8 – 17)، ويأتي العهد الثاني لإبراهيم (تكوين 13 : 14 – 7 ).   
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