* خدمات شبكة الانترنت *
      1- المراسلات والاتصالات.  2- المناقشات والحوارات.   3- الأخبار والمعلومات.
      4- التدريب والدراسات.      5- التجارة والتسويق.        6- النشر والمطبوعات.
      7- الدعوة والإفتاء والإرشاد. 

# المراسلة والاتصال
يمكن إرسال رسالة لأي شخص في أي مكان وفي أي وقت  ، ويمكن إرسال ملف نصي أو صوتي أ, لقطة فيديو مع الرسالة. يمكن للمدير المسؤول بالمركز الرئيس لشركة إرسال تعليماته إلى مديري الفروع لتنفيذها، ويمكن لمعلم أن يرسل الواجبات الدراسية إلى أجهزة الحاسبات لطلابه.

* التقنيات المستخدمة: تقنية البريد الإلكتروني

# المناقشات و الحوارات 
يمكن لمجموعة من الطلاب مثلاً أن يتناقشوا حول طرق استغلال أوقاتهم في الدراسة والأساليب المعينة على الاستذكار 
*التقنية المستخدمة:  المجموعات الإخبارية أو خدمة المحادثة .

# الأخبار والمعلومات 
يستطيع مستخدمو الانترنت متابعة الأخبار المدعومة بالصوت والصورة عن طريق المواقع العديدة على الشبكة العنكبوتية وتمتاز الأخبار على الشبكة عن غيرها في طريقة التصنيف وكذلك رصد الأخبار لفترة تاريخية معينة .

*التقنية المستخدمة:  الشبكة العنكبوتية وتقنية نقل الملفات (FTP) 

& ملاحظة / ولكن لا يجب الاعتماد على أي مصدر للأخبار أو المعلومات إلا أن يكون مصدر  موثوقا تارعا لجهة  موثوقة .

# التدريب والدراسات 
بإمكان الأشخاص الذين بصعب عليهم الدراسة النظامية في الجامعات او الكليات بسبب ظرفهم العملية أو المعيشية من هذه الخدمة حيث يمكن عقد الدروس والمحاضرات والندوات من خلال الانترنت . 

*التقنية المستخدمة:  تقنية المحادثة أو المجموعات الإخبارية أو المواقع التعليمية بالشبكة أو المراسلة مع الجهات التعليمية عبر البريد الالكتروني . وبالإمكان إجراء الاختيارات التحصيلية عبر الانترنت ثم إرسال نتيجة الاختبار للطالب .
ــ أن هذه الخدمة تساعد على نشر التعليم في قطاعات كبيرة في المجتمع.  


# التجارة والتسويق 
إن فكرة استخدام الإنترنت كوسيلة للإعلان عن البضائع التجارية في مواقع الشبكة العنكبوتية لم تكن ضمن الأغراض الأساسية للشبكة وكن مفهوم التجارة عبر الانترنت أصبح حقيقة واقعية في طريقها إلى النضوج بل ويمكن أن تكون الكرة الأرضية سوقا واحدا يحوي آلاف الشركات والمؤسسات .
[bookmark: _GoBack]ــ ومن الأنشطة التجارية على الشبكة العنكبوتية البيع المباشر للبضائع ومنها عرض السلع من خلال الوسائط المتعددة ومنه الأدلة الالكترونية عن السلع .

& ملاحظة / إلا أن الأمان من الأمور التي تشغل بال الكثيرين عند الشراء على الانترنت  حيث أن إعطاء رقم بطاقة الشراء عبر الانترنت  قد يعرضك للسرقة ما لم تكن واثقا من معاملات موقع الشراء كما يمكنك استخدام طرق أخرى أكثر أماناً للدفع .

# النشر و المطبوعات 
تعتبر شبكة الإنترنت وسيلة فعالة و اقتصادية لانتشار الصحف و المجلات و الكتب وازدياد عدد قرائها، فكثير من الصحف و المجلات العربية لها مواقع على الشبكة . 

# مزايا طريقة النشر عبر الانترنت 
       1- الإطلاع على الصحيفة من أي مكان في العالم 
      2- استرجاع الموضوعات والربط بينها
      3-  مجانية مطالعة الصحيفة 
      4- الاستفادة من آراء واتجاهات ورغبات القراء

# الدعوة والإفتاء والإرشاد 
     يتم توظيف الانترنت في مجال الدعوة والإفتاء والإرشاد من خلال جميع التقنيات المتوفرة  حيث يمكن تقديم العديد من الخدمات منها :
1ـ بث المحاظرات و الدروس. 
2ـ إرسال رسائل دعوية. 
3ـ عرض مسائل الإفتاء من العلماء المختصين . 
4ـ إظهار محاسن الدين الحنيف و نشر المعلومات عن الشريعة الإسلام. 
5ـ تقديم التوعية الشرعية لكل من يرغب. 

& ملاحظة/ إن الأمر المهم هو مدى صحة ما يعرض على هذه المواقع! 
فالإنترنت مفتوحة للجميع و بالتالي ليس هناك قانون يضبط وينظم ما يعرض عليها . ولهذه يجب التأكيد من هواية أصحاب المواقع ويجب التأكيد من صحة معتقدهم قبل الاعتماد على ما يكتب في الموقع ، وللتأكد من صحة وسلامة ما يكتب ولابد من سؤال أهل الاختصاص.   

