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العدد الأول /حزيران / 2011

                                     مجلة مركز بابل

محمد بن جعفر الديباج ودوره السياسي والفكري
د. ماجد عبد زيد احمد الخزرجي 
المقدمة 

شهدت المدة الزمنية ( 193ـ 198هـ   )تطورات سياسية هامة في كل أنحاء العالم الإسلامي،فبعد ان دب الخلاف بين الخليفة الأمين وأخيه المأمون حول السلطة اشتعلت الحرب بين الطرفين ودامت عدة سنوات انشغلت خلالها الخلافة العباسية  بكل مفاصلها في اتون هذه الحرب والتي قسمت الناس الى قسمين اما مؤيد للامين او المأمون ،وطبيعي ان يرافق هذه الأوضاع انهيار للأمن الداخلي وفي الغالب تستغل هذه الأوضاع اغلب الحركات المناؤة للسلطة فتظهر التمرد والعصيان وخصوصا تلك الحركات التي تؤمن بان لها الحق في استلام السلطة وان ولاية المسلمين من حقها دون غيرها وهذا الأمر ينطبق على اغلب الحركات التي ناهضت السلطة العباسية وغيرها .

ومن بين من ظهر من الطامحين الى السلطة العلويين في مكة، اذ كان بعضهم يرى ان لهم الحق الشرعي في الحكم بدلا من العباسيين فقد كانوا يصفونهم بالظلمة وقد اتفقت كلمة العلويين في مكة على شخص بارز منهم هو محمد الديباج لما كان عليه من العلم والأخلاق الحسنة والقبول من المجتمع المكي اذ كان لا يختلف عليه اثنان ،وقد استطاع العلويون من إقناع محمد الديباج بتولي الأمر بعد ان كان رافضا له.

يعد محمد الديباج من كبار علماء مكة المكرمة في زمنه فقد كان محدثا ثقة وله باع طويل في اغلب علوم الدين .

وتبرز أهمية هذا البحث في انه يسلط الضوء على شخصية مهمة في التاريخ الإسلامي في العصر العباسي الأول كان لها إسهامات كثيرة في مختلف مجالات العلوم الدينية ،اذ نجد اعتماد الكثير من أصحاب المصنفات على مروياتهن اضافة الى دوره السياسي وانكان قصيرا الا انه يوشر لنا حالة من عدم الرضا لما كان يسود من الأوضاع في العالم الإسلامي .

وللضرورة البحثية قسم هذا البحث الى ثلاث  مباحث الأول تناول حياته والثاني دوره السياسي والمبحث الثالث تناول دوره الفكري.

المبحث الأول

أولا:-  حياته

هو محمد بن جعفر بن محمد بن علي بن الحسين بن علي بن أبي طالب عليهم السلام ((1)) ، يكنى بأبي جعفر ويلقب بالديباج لحسن وجهه((2)) ، ولد محمد الديباج في المدينة المنورة لكن لم يذكر لنا أصحاب التواريخ والتراجم سنة ولادته.

اما والده فهو الأمام جعفر بن محمد بن علي بن الحسين بن علي بن ابي طالب المعروف  بالصادق ، ((3)) ، أما أخوته فهم الأمام موسى الكاظم عليه السلام(4) ، الأمام السابع عند الشيعة الأثني عشرية  ، وإسحاق وعلي(5)،
أما زوجاته فهن خديجة بنت عبدالله بن الحسين (6) وأم علي(7) ، وام الحسن بنت حمزة بن القاسم بن الحسين بن يزيد(8) وعائشة من ولد المسور بن مخرمة الزهرية((9).وأمه هي أم جعفر بنت محمد بن جعفر بن ابي طالب(10).

ما أولاده فهم يحيى وعلي والقاسم والحسين(11)، وقد وصف الديباج بالكرم فقد ذكرت زوجته خديجة بنت عبدالله أن زوجها ( ماخرج من عندنا محمد يوماً قط في ثوب فرجع حتى يسكوه ، وكان يذبح في كل  يوم شاة )(12).

وهو أحد علماء ومحدثي عصره وهذا ما سوف نستعرضه في المباحث اللاحقة ، توفي بجرجان(() سنة 203هـ ، وله مشهد يزار يعرف بقبر الداعي(13).

ثانيا :- شيوخه

1-الإمام جعفر بن محمد الصادق (( والده ) عليه السلام ( ت 148هـ).

2-سعيد بن مسلم بن بانك المدني ابو مصعب ، من تقاة أهل المدينة في رواية الحديث(14) ، يروي الحديث عن أبيه وعن عامر بن عبدالله بن الزبير ويزيد بن عبدالله بن قسيط وعبدالله بن رافع مولى أم سلمة وعبيد بن نسطاس(15)، ويروي عنه ينعقد بن عيسى وخالد بن مخلد القطواني وعبدالله بن مسلمة وابو سلمة الخزاعي وخالد بن مخلد وعبد العزيز الاويسي(16).

3- سهيل بن ذكوان السمان المعروف بأبن أبي صالح المدني ( ت 140هـ ) مولى جويرية بن الحارث (17) وكان يعد أحد العلماء الثقاة في عصره سمع الحديث من سعيد بن المسيب ومالك بن أنس وسمع من والده (18)وغيرهم الكثير، يروي عنه الكثير من الأعلام نذكر منهم مالك بن انس وموسى بن عقبة(19).

4- هشام بن عروة بن الزبير بن العوام ابو المنذر المدني ( ت145هـ).

روى عن عبدالله بن عمر وجابر بن عبدالله الأنصاري والزهري ووهب بن كيسان وروى عنه عبيد الله بن عمر ومالك بن أنس وأبن عجلان وابن وكيع  ، توفي ببغداد سنة 145هـ(20).ومن خلال هؤلاء الشيوخ الذين درس عندهم والذين هم أعمدة العلم ليس في الدينة المنورة وحدها بل في العالم الاسلامي باسره يتبين لنا انه كان ذا معرفة واسعة وخصوصا علوم القران والحديث النبوي الشريف .

ثالثا:- تلاميذه

1-إبراهيم بن المنذر بن عبدالله بن المنذر الاسدي الحزامي (ت 236(21) )من أهل المدينة المنورة سمع من مالك بن أنس وسفيان بن عينيه وعبدالله بن عياض ومحمد بن مليح وروى عنه محمد بن إسماعيل البخاري ويعقوب بن سفيان الفسوي ، دخل بغداد وحدث بها وقد وصفه المحدثون بالصدوق الثقة(22).

2- قتيبة بن سعيد بن جميل بن طريف بن عبدالله أبو رجاء الثقفي ( ت240هـ) من أهل بغلان(() وهي قرية من قرى بلخ(23) ، ولد في قريته المذكورة سنة خمسين ومــائة(24) ،رحل في طلب العلم إلى العراق والمدينة المنورة ومكة والشام ومصر(25) ، وصف بأنه أماماً عالماً فاضلاً محدثاً (26) .

سمع من مالك بن أنس والليث بن سعد وعبدالله بن لهيصعة وبكر بن مصر وسفيان بن عينيه وروى عنه أحمد بن حنبل وزهير بن حرب أبو خيثمة والحسن بن محمد بن الصباح الزعفراني والحسن بن عرفة وداود السجستاني والبخاري ومسلم(27).

3- عبدالله بن محمد بن سالم المفلوج وصف بانه من خيار الناس(28) ، سمع من حسين بن زيد بن علي بن الحسين بن علي بن أبي طالب وعن عبدالله بن يوسف والكوفيين وسمع منه محمد بن علي بن عثمان الانصاري(29).

4- احمد بن محمد بن الوليد بن برد الانطاكي ابو جعفر ( ت . 278هـ) وصف بالأمام الثبت والرحال في طلب العلم(30) والامام الصالح(31) .

سمع من داود بن الجراح وعمر بن أبي سلمة ومؤمل بن إسماعيل واسحاق بن الفرات قاضي مصر ، والهيثم بن جميل ومحمد بن كثير الصنعاني ومحمد بن عيسى الطباع (32)، وروى عنه احمد بن المنادي وإسماعيل الصفار والفضل بن محمد العطار(33).

5- عتيق بن يعقوب بن صديق بن موسى بن عبدالله بن الزبير بن العوام المدني .

من المحدثين الثقات يروي عن الزبير بن حبيب وعبد العزيز بن محمد الداروردي وعن مالك بن أنس وروى عنه علي بن حرب الطائي وهارون بن سفيان وابو علي بن احمد القوهستاني واحمد بن يحيي الحلواني وعلي بن حرب الوصلي(34) .

6- يعقوب بن حميد بن كاسب المدني نزيل مكة ( ت 241هـ) وصف بأنه الأمام المحدث عالم المدينة(35) ، ووصفه أصحاب الحديث بالصدوق(36) تفرد بأحاديث لم يذكرها غيره(37) .

سمع الحديث من إبراهيم بن سعد الزهري وإبراهيم بن علي الرافعي وإسحاق إبراهيم بن سعد المدني وإسحاق بن عفر بن محمد العلوي وإسماعيل بن عبدالله بن ابي أويس وأنس بن عياض الكثير(38) وسمع منه أبن ماجة والبخاري وعبدالله بن احمد بن حنبل(39).

ومن خلال تلاميذه المذكورين اعلاه والذين اصبحوا أعلام الأمة الإسلامية يتبين لنا مكانة أستاذهم الديباج وما هو عليه من المكانة العلمية في عصره .

المبحث الثاني

دوره السيـــــاسي

بعد ان استتب الأمر للخليفة المأمون وقضائه على اخيه الأمين سنة (198هـ) قام المأمون بتغيير والي العراق طاهر بن الحسن واسند ما كان يتولاه الى الفضل بن سهل، وقد تحدث الناس في العراق على ان الحسن بن سهل قد غلب على المامون وانزله قصرا حجبه فيه عن اهل بيته وقواده واستبد هو بالأمر ونتيجة لهذه الشائعة غضب(لذلك بالعراق من كان بها من بني هاشم ووجوه الناس وأنفوا من غلبة الفضل بن سهل علىالمأمون واجترؤوا على الحسن بن سهل بذلك وهاجت الفتن في الأمصار)(40)، فخرج بالكوفة ابن طباطبا العلوي أبو عبد الله محمد بن إبراهيم بن إسماعيل بن إبراهيم بن الحسن بن الحسين بن علي بن أبي طالب عليهم السلام، في العاشر من جمادي الاخرة سنة 199هـ وكان قائد جيوشه هو ابو السرايا السري بن منصور(41).

وقيل ان هناك سبب اخر لهذا الخروج،ويرى الباحث انه الأقرب للواقع،وهو ان ابو السرايا كان من قادة طاهر بن الحسين في حربه ضد الامين ،وبعد نهاية الحرب وتولية الامور للفضل بن سهل عمل الاخير على تعطيل ارزاق ابو السرايا وجنده ومن ثم قللها(42).

وهذا امر طبيعي ان تقل الارزاق بعد نهاية كل حرب لان المتصارعين اثناء الحرب بحاجة الى المقاتلين بأي ثمن ومن الطبيعي بعد نهاية الحرب تعود الامور لسابق عهدها.

ونتيجة لهذا الآمر غضب ابو السرايا وتوجه الى الكوفة وبايع ابن طباطبا واستولى على الكوفة واستوثق من أهلها بالطاعة وبدأت تتوافد عليه المقاتلين من اطراف الكوفة والإعراب وغيرهم(43).

ويبدو ان توجهه الى الكوفة ومبايعة ابن طباطبا كان مقصودا لانه بحاجة الى سند شرعي من اجل الثورة ضد الخلافة العباسية والى وجود رمز لهذه الثورة،وبنفس الوقت تكون الامور بيده يولي من يشاء ويعزل من يشاء.

وعندما علم الحسن بن سهل باستيلاء ابي السرايا على الكوفة ارسل اليها جيشا قوامه عشرة الاف مقاتل ، والتقى الطرفان خارج الكوفة يوم الأربعاء اخر يوم من شهر جمادي الثاني سنة199هـ وتمكن ابو السرايا من هزيمة جيش الحسن بن سهل واستولى على ماكان معهم من مال وسلاح ودواب(44) 
وفي اليوم الثاني للمعركة المصادف يوم الخميس الاول من رجب سنة 199هـ توفي ابن طباطبا فجأة(45)
وقد اثيرت الشكوك حول وفاته فقد ذكر كل من الطبري وابن الاثير انه قد سم من قبل ابو السرايا والسبب في ذلك يعود الى ان السيد ابن طباطبا بعد المعركة قام بإحصاء الغنائم ومنع ابو السرايا من التصرف بها وكان الناس مطيعين له في هذا الأمر وغيره فعرف ابو السرايا ان لاامر له مع ابن طباطبا فعمل على دس السم له وتخلص منه(46)  .

اذ كان ابو السرايا يأمل تكون الأمور بيده وحده ويستخدم ابن طباطبا بالاسم فقط، والدليل على ذلك انه بعد وفاة ابن طباطبا جعل مكانه غلاما صغيرا هومحمد بن زيد بن علي بن الحسين بن علي بن ابي طالب عليهم السلام واستبد بالأمر فأصبح يولي من يشاء ويعزل من يشاء(47).

وتوالت انتصاراته على جيوش الحسن بن سهل(48)، وقام بسك الدراهم ونقش عليها(إن الله يحب الذين يقاتلون في سبيله صفا كأنهم بنيان مرصوص)(49)
وقام بتوجيه العمال الى الأمصار فوجه العباس بن محمد بن عيسى بن محمد الجعفري الى البصرة وولى ابن الافطس الحسين بن حسن بن علي بن الحسين بن علي بن ابي طالب عليهم السلام مكة وولى ابراهيم بن موسى بن جعفر اليمن وولى اسماعيل بن موسى بن جعفر فارس وولى زيد بن موسى بن جعفر الاحواز واضاف اليها البصرة بعد انتزاعها من العباس بن محمد بن عيسى بن محمد الجعفري(50) .

وعندما راى الحسن بن سهل صلابة ابي السرايا وقواته وانهم هزموا كل من بعث اليهم استعان بهرثمة بن اعين لمواجهة ابي السرايا،وتوجه هرثمة لحرب ابي السرايا ووقعت بينهم عدة وقعات انهزم فيها ابو السرايا وقتل من اصحابه الكثير ، عندها اضطر ابو السرايا للتحصن بالكوفة لعدم قدرته عى موجهة جيش هرثمة ،ولعدم قدرته على مواجهة الحصار الطويل اضطر للهرب من الكوفة يوم الأحد السادس عشر من شهر محرم سنة200هـ  والتوجه الى القادسية ثم فارقها الى واسط ثم الى جلولاء حيث القي القبض عليه من قبل واليها ومن ثم سلمه الى الحسن بن سهل في النهروان  الذي امر بضرب عنقه يوم الخميس العاشر من ربيع الاول سنة200هـ (51)  
وفي الأول من محرم سنة 199هـ سيطر حسين بن حسن الافطس على مكة وخلع كسوة الكعبة وفرقها في أصحابة معتبر أن هذه الكسوة هي كسوة الظلمة يقصد بهم بنو العباس وطرح عليها كسوة جديدة بعثها اليه ابو السرايا (52).

وانتهب خزانة الكعبة وكذلك جميع ودائع ولد العباس التي كانوا قد أو دعوها عند بعض الناس وتأذى الناس من ذلك كثيراً حتى هرب الكثير من الناس خوفاً من العذاب(53) وعندما أحس حسين بن حسن الأفطس ومن معه من أهل بيته من تغير احوال الناس ضدهم وكرههم لهم لما فعلوه بهم وبلغهم مقتل ابي السرايا وأنه طرد من في الكوفة والبصرة وسائر كور العراق من كان بها من الطالبين وأصبحت هذه المناطق تحت سيطرة الخلافة العباسية اتجهت أنظارهم إلى محمد بن جعفر بن محمد بن علي بن الحسين بن علي بن أبي طالب (ع) وذلك لأنه كان (( شيخاً وداعاً محبباً في الناس، مفارقاً لما عليه كثير من أهل بيته من قبح السيرة وكان يروي العلم من ابيه جعفر بن محمد، وكان الناس يكتبون عنه، وكان يظهر سمتا وزهداً))(54).

وطالبوه أن ينتصرن للأمر وأن يبايعوه بالخلافة وقالوا له (( قد تعلم حالك في الناس فأبرز شخصك نبايع لك بالخلافة فأنك أن فعلت ذلك لم يختلف عليك رجلان)(55) لكنه رفض في بداية الأمر الا انهم لم يتركوه بل ظلوا يلحون عليه وخصوصاً حسين بن حسن الأفطس وابن محمد الديباج علي حتى غلباه على  أمره فأجابهم لما طلبوا منه فبويع بالخلافة يوم الجمعة بعد الصلاة في السادس من ربيع الأخرة سنة 199هـ وبايعه الناس من اهل مكة والمجاورين لها طوعاً وكرهاً وسموه بأمير المؤمنين(56). و(قد بايعه أهل الحجاز وتهامة بالخلافة ولم يبايعوا بعد على بن أبي طالب لعلوي غيره)(57)
ولم يكن محمد بن جعفر رغبا في هذا الأمر لمعرفته بانهزام ابي السرايا وبعدم قدرة أصحابه من الوقوف بوجه الجيش العباسي وعدم قدرته على مواجهة من قام بتنصيبه في الخلافة وبالفعل تسلط عليه ولده علي وأبن عمه حسين بن حسن وعملوا الفضائح بأهل مكة حتى ضاق الناس منهم ذرعاً ولم يكن بمقدور محمد بن جعفر التحكم بالأمور(58).

وقد التقى جيش العباسيين بقيادة إسحاق بن موسى بن عيسى وأهل مكة ببئر ميمون((  ) وكانت المعركة تميل إلى صالح جيش العباسيين فبعث محمد بن جعفر قاضي مكة ومعه عدد من أعيان قريش إلى قائد الجيش العباسي يطلب منه الأمان حتى يخرجوا من مكة فأجابهم إلى ما طلبوا وأمهلهم ثلاثة ايام فخرج محمد بن جعفر وبعض أتباعه الى بلاد جهينة الواقعة على ساحل البحر الأحمر  وقد قام بعدة محاولات للسيطرة على المدينة المنورة إلا أن والي المدينة هارون بن المسيب وقف بوجهه ولم يمكنه من ذلك وعندما رأى محمد قلة المناصرين طلب الأمان من الفضل بن سهل فأجابه إلى ما طلب وضمنوا له المأمون فدخل مكة في العشرين من ذي الحجة وخلع نفسه أمام الناس(59) وسلمه الحسن بن سهل إلى المأمون سنة 201هـ في مرو(()الذي عفا عنه وأكرمه وأقام عنده في مرو حتى وفاته سنة 203هـ وقبره معروف بجرجان يعرف بقبر الداعي(60) ويعد محمد بن جعفر أول ثائر من العلويين من الفرع الحسيني ضد العباسيين.
                                   المبحث الثالث
دوره الفكـــري
تنوعت الموارد التي أخذ منها محمد الديباج ويأت في مقدمته والده الأمام جعفر بن محمد الصادق الذي يعد مدرسة زمانه في جميع العلوم الدينية فكان منهله الأول ، أما المورد الأخر فهم شيوخه الذي اخذ عنهم وهم من الشيوخ الأجلاء ذوي السمعة الطيبة .

أولاً:- علوم القرآن.

كان محمد الديباج من حفاظ القرآن والملمين بعلومه ويتضح لنا ذلك من خلال الكتب المهتمة بعلوم القرآن وخصوصاً المهتمة بتفسيره وأسباب نزوله فقد اعتمد مؤلفوها في كثير من اسانيدهم على محمد الديباج سواء كان ذلك عند ذكر أسباب النزول أو تفسير آية.

فقد اعتمد ابن ابي حاتم ( ت 327هـ) في تفسيره على محمد الديباج في تفسير قوله تعالى (جعل الله الكعبة البيت الحرم قياماً للناس)(61) قال قياماً للناس تعظيمهم أياها(62) وقوله تعالى (والشهر الحرام )(63) تعظيمهم أياه(64).

وفي تفسر قوله تعالى ( فسيحو في الأرض أربعة أشهر )(65) انها تخص المشركين ولن يطوف حول البيت عريان ، إذ حدد الله سبحانه للذين عاصروا رسوله أربعة أشهر يسيحون في الأرض حيث شاءوا(66) وفي تفسير قوله تعالى ( فاذا نسلخ الأشهر الحرم )(67) فهي أشهر ذو القعدة وذو الحجة والمحرم ورجب(68).

وذكر لنا فرات بن إبراهيم في تفسيره ان سبب نزول الآية ( ان الذين قالوا ربنا الله ثم استقاموا تتنزل عليهم الملائكة إلا تخافوا ولا تحزنوا وابشروا بالجنة التي كنتم توعدون )(69) وذكر سبب نزولها هو زواج علي بفاطمة(70).

وذكر الحسكاني ( ت.ق 5هـ) في شواهد التنزيل في تفسير قوله تعالى ( وصالح المؤمنين)(71).

فعن محمد بن جعفر عن أبائه عليهم السلام عن أسماء بنت عميس قالت سألت رسول الله صلى الله عليه وأله عن قوله عز وجل ( وصالح المؤمنين ) قلت من هو يا رسول الله ؟ فقال : هو علي بن أبي طالب(72) .

وذكر الطبرسي في تفسيره قوله تعالى ( علمنا منطق الطير وأويتنا من كل شئ)(73) ان الله اعطى سليمان بن داود ملك مشارق الأرض ومغاربها فكان ملكة سبعمائة سنة وستة أشهر ملك جميع اهل الدنيا من الجن والأنس والشياطين والدواب والطير وسباع الأرض وعلمه الله سبحانه وتعالى لغة جميع تلك المخلوقات ، وصنع الصنائع العجيبة التي لم يصنع مثلها من قبل(74).

وفي قوله تعالى ( ان هذا هو الفضل المبين )(75) أي هذا فضل الله الظاهر الذي لا يخفى على أحد ، وقوله سليمان هذا على وجه الاعتراف بنعم الله سبحانه وتعالى(76) ، وقوله تعالى (حشر لسيلمان جنوده )(77) أي جمع له وكل صنف من الخلق جند له على حده والدليل على ذلك قوله تعالى ( من الجن والأنسب والطير )(78)، إذ كان سليمان إذا أراد سفراً أمر أن يجمع له من طوائف هؤلاء الجند على بساط ثم يأمر فتحملهم بين السماء والأرض (79).

ثانيا:علم الحديث

 
فضلاً عن جهود الديباج في علوم القرآن فقد كان له باع طويل لا ينكر في علوم الحديث النبوي الشريف فقد أوردت المصادر الإسلامية الخاصة بالدراسات الحديثة عدد لا بأس به من الأحاديث التي نقلت عن الديباج وسوف نورد جهود الديباج في الحديث على النحو الآتي:

ففي وضوء النبي أورد حديث واحد حول عدم انتفاض الوضوء بعد اكل اللحم ،( فعن ام سلمة ان النبي صلى الله عليه وآله وسلم أكل من كتف شاة ثم أذن بالصلاة ولم يمس ماء)(80).
وفي الحث على الصوم وترتيبه أورد حديثين :-

فعن جابر بن عبدالله قال ( كنا في سفر فصام رجل فغشى عليه فوقف عليه اصحابه فمر النبي صلى الله عليه وسلم فقالوا صام ، قال النبي صلى الله عليه وآله وسلم ليس من البر الصوم في السفر )(81) وقوله صلى الله عليه وسلم ( نوم الصائم عبادة ونفسه تسبيح)(82).وفي الحث على الالتزام بمواقيت الصلاة .

إذ أورد فيه ان النبي صلى الله عليه وآله وسلم قال لأبي هريرة يا أبا هريرة جدد الإسلام غدوة وعشيه يباهي الله بك الملائكة ويقيك من النار)(83)
وفي الحج ورود خمسة أحاديث كالآتي :

فما للحاج من أجر قوله صلى الله عليه وسلم لأبي هريرة _( يا أبا هريرة ان على باب الحجر لملكاً يقول لمن دخل الحجر فصلى ركعتين مغفوراً لك ما مضى فاستأنف العمل ، وعلى باب الحجر الاخر ملكاً منذ خلق الله الدنيا إلى يوم ير فع البيت يقول لمن صلى وخرج مرحوماً أن كنت من أمة محمد صلى الله عليه وآله وسلم )(84) وفي مثل هذا الحديث قوله صلى الله عليه وآله وسلم ( ان على الركن الأسود لسبعين ملكاً يستغفرون للمسلمين والمؤمنين بأيديهم والراكعين والساجدين والطائعين )(85).

وقوله صلى الله عليه وآله وسلم ( أن على الركن اليماني ملكاً منذ ان خلق الله الدنيا إلى يوم البعث يقول لمن استلم وأومأ بيده فقال ربنا آتنا في الدنيا حسنة وفي الآخرة حسنة وقنا عذاب النار قال الملك آمين وتأمين الملائكة أجابه )(86) وعن كيفية الطواف قوله صلى الله عليه وآله وسلم لأبي هريرة ( لعلك ستدرك اقواماً ساهين لاهين في طوافهم فذلك طواف غير مقبول وعمل غير مرفوع يا أبا هريرة إذا رأيتهم صفوفاً فشق صفوفهم وقل لهم هذا طواف غير مقبول وعمل غير مرفوع )(87) وقوله صلى الله عليه وآله وسلم لعلي بن ابي طالب ( عليه السلام ) ماذا قلت حين فرضت الحج قال قلت اللهم إني أحل بما احل به رسول الله صلى الله عليه وسلم فقال رسول الله صلى الله عليه وسلم لا تحل فأن معي هدى وكان علي قدم معه بهدي من اليمن وكان جملته مائة بدنه فنحر رسول الله صلى الله عليه وآله وسلم بضع وستين ونحر علي الباقي(88).

وأورد عن التوحيد حديث واحد :-

فعن أسماء الله قال صلى الله عليه وآله وسلم ( ان لله تسعة وتسعين اسماً من أحصاها دخل الجنة وانها لفي كتاب الله منهاً في فاتحة الكتاب خمسة أسماء وفي البقرة ثلاثة وثلاثون اسماً وفي آل عمران خمسة أسماء وفي النساء سبعة أسماء وفي الأنعام ستة اسماء وفي الأعراف حرفان وفي الأنفال حرفان وفي هود أربعة أسماء وفي الرعد حرفان وفي إبراهيم اسم واحد وفي الحج اسم واحد وفي مريم ثلاثة أسماء وفي النور ثلاثة أسماء وفي الفرقان اسم واحد وفي سبأ اسم واحد وفي الزمر أربعة أسماء وفي المؤمن أربعة أسماء وفي الذاريات اسمان وفي الطور اسم واحد وفي اقتربت الساعة حرفان وفي الرحمن أربعة أسماء وفي الحديد أربعة أسماء وفي الحشر إحدى عشرة اسماًُ وفي البروج حرفان وفي الفجر واحد وفي الأخلاص حرفان ، فإذا تليت هذه الأسماء فأن فيها أسماء الله الذي أذا دعي به أجاب وإذا سأل أعطى فإذا هممت ان تدعو بهذه الأسماء فليكن ذلك بعد صيام واجب أو يوم الخميس وتدعو في أخر ليلة الجمعة وقت السحر الله لا إله إلا هو ما يدعو بهذه الأسماء عبد مؤمن إلا أجابه الله ولو سال ان يمشي الماء لإجابة او على متن الريح فأما الخمسة في فاتحة الكتاب يا الله يا رب يا رحمن يا رحيم يا مالك وأما الثلاثة والثلاثون التي في البقرة يا محيط يا قدير يا عليم يا حكيم يا تواب يا رحيم يا بصير يا عظيم يا ولي يا نصير يا واسع يا بديع يا سميع يا عزيز يا كافي يا رؤوف يا شاكر يا واجد ا قوي يا شديد يا رقيب يا مجيب يا سريع يا حليم يا خبير يا قابض يا باسط يا حي يا قيوم يا غني يا حميد واما التي في آل عمران يا وهاب يا قائم يا صادق يا منعم يا متفضل واما التي في النساء ا رقيب سا حبيب يا شهيد يا علي يا كبير يا وكيل ، وأما التي في الأعراف يا محيي يا مميت واما التي في الانفال يا نعم المولى ونعم النصير واما التي في هود يا محيط يا مجيد يا ودود يا فعال لما يريد واما التي في الرعد يا كبير يا متعال وفي سورة ابراهيم يا منان وفي الحجر يا خلاق وفي مريم يا صادق ويا وارث  يافرد وفي طه يا غفار وفي الحج يا باعث وفي المؤمنين يا كريم وفي النور يا حق وفي الفرقان يا هاد وفي سبأ يا فتاح وفي الزمر ياعالم الغيب والشهادة وفي المؤمن يا غافر الذنب ياقابل التوب ياذا الطول يا رفيع وفي الذاريات يا رزاق ياذا القوة المتين وفي الطور يا بر وفي اقتربت الساعة يامليك يا مقتدر وفي الرحمن يارب المشرقين يا رب المغربين ياذا الجلال والإكرام وفي الحديد يا أول يا أخر يا ظاهر يا باطن وفي الحشر يا ملك يا قدوس يا سلام يا مؤمن يا مهيمن يا عزيز يا جبار يا متكبر يا خالق يا بارئ يا مصور وفي البروج يا مبدي يا معيد وفي الفجر يا وتر وفي الإخلاص يا احد يا صمد )(89).

وفي الحث على قراءة القرآن أورد لنا ثلاثة أحاديث :

قال صلى الله عليه وآله وسلم ( ان هذا القرآن شافع مشفع من اتبعه قاده إلى الجنة ومن تركه أو اعرض عنه أو كلمه نحوها زخ في قفاه إلى النار)(90).

وقوله صلى الله عليه وآله وسلم ( أفضل الحديث كتاب الله والهدى هدى محمد وشر الأمور محدثتها وكل بدعة ضلالة ومن ترك مالاً فلأهله ومن ترك دنيا أو ضياعاً فعلي)(91). 
وقوله صلى الله عليه وآله وسلم حين كان قوم على بابه يتنازعون في القرآن فخرج عليهم صلى الله عليه وآله وسلم يوماً متغيراً وجهه فقال ( يا قوم بهذا أهلكت الأمم وأن القرآن يصدق بعضه بعضاً فلا تكذبوا بعضه ببعض )(92) .

وفي فضل العلم أورد لنا حديث واحد فقد قال صلى الله عليه وآله وسلم ( العالم بين الجُهال كالميت بين الأحياء وان طالب العلم ليستغفر له كل شئ حتى حيتان البحر وهوام الأرض وسباع البر وأنعامه فأطلبوا العلم فأنه السبب بينكم وبين الله عز وجل وان طلب العلم فريضة على كل مسلم )(93).

وفي دعاءه صلى الله عليه وآله وسلم قوله (قل لا حول ولا قوة إلا بالله توكلت على الحي الذي لا يموت الحمد لله الذي لم يتخذ ولداً ولم يكن له شريك في الملك ولم يكن له ولي من الذل وكبره تكبيراً)(94).

وعن سرور النبي صلى الله عليه وآله وسلم بالمطر عن عائشة ( رض) انها كانت تقول كان النبي صلى الله عليه وسلم اذا كان يوم الريح والغيم عرف ذلك في وجهه أقبل وأدبر فاذا أمطرت سرى عنه فسألت عن ذلك فقال أني خشيت أن يكون عذاباً سلط على أمتي (95).

وفي كراهية اجتماع النساء على الميت قوله صلى الله عليه وآله وسلم ( لا خير في اجتماعهم انهن أذا اجتمعن قلن وقلن )(96) .

وعن نعم الله سبحانه وتعالى على العبد قوله صلى الله عليه وآله وسلم ( من أصبح معافاً في سمعه وبصره وعقله وآمنا في سرية من السلطان وله رزق إلى الليل فقد اعطي خير ما أشرقت عليه الشمس أو غربت )(97).

وأورد لنا حديثين عن أنبياء الله السابقين لنبوته صلى الله عليه وآله وسلم فجاء في الأول قوله صلى الله عليه وآله وسلم ( كان علم الله وحكمته في ورثة إبراهيم فعند ذلك أتى الله يوسف بن يعقوب ملك الأرض المقدسة فملك اثنين وسبعين سنة وذلك قوله فلما أنزل من كتابه ربي قد اتيتني من الملك وتأويل الأحاديث )(98) .

والثاني قوله صلى الله عليه وآله وسلم (اختار الله لنبوته وانتخب لرسالته داود بن ايشا فجمع الله له ذلك النور والحكمة وزاده الزبور من عنده فملك داود بن ايشا سبعين سنة فأنصف الناس بعضهم من بعض وقضى بالفصل بينهم بالذى علمه الله وأعطاه من حكمته وأمر ربنا الجبال فأطاعته والآن له الحديد بأذن الله وآمر ربنا الملائكة تحمل له التابوت فلم يزل داود يدبر بعلم الله ونوره قاضيا بحلاله ناهيا عن حرامه حتى إذا أراد الله ان يقبضه إليه أوحي إليه ان استودع نور الله وحكمته ما ظهر منها وما بطن إلى ابنك سليمان بن داود ففعل)(99).

وفي الحث على حسن الخلق قوله صلى الله عليه وآله وسلم (( أربعة يصبحون ويمسون في سخطه او يمسون في غضبه ويصبحون في سخطه، قيل منه هم يارسول الله ، قال المتشبهون من الرجال بالنساء والمتشبهات من النساء بالرجال والذي ياتي البهيمة والذي يأتي الرجل)(100).

وعن منزلة علي بن أبي طالب عليه السلام أورد لنا روايتان

الأولى قوله العلي صلى الله عليه وآله وسلم ( من إذاك فقد أذاني ومن أذاني فقد أذى الله)(101) والرواية الثانية حول زواج علي بفاطمة الزهراء عليها السلام فعن علي عليه السلام قال((قال  لقد هممت بتزويج فاطمة الزهراء عليها السلام بنت رسول الله حينا وإن ذلك متخلخل في قلبي ليلي ونهاري ولم أجترء أن أذكر ذلك لرسول الله صلى الله عليه وآله وسلم حتى دخلت على رسول الله صلى الله عليه وآله وسلم ذات يوم فقال لي : يا علي . قلت : لبيك يا رسول الله . فقال: هل لك في التزويج ؟ فقلت : رسول الله أعلم إذا هو يريد أن يزوجني بعض نساء قريش . وإني لخائف على فوت فاطمة فما شعرت بشئ يوما إذ أتاني رسول الله فقال : يا علي أجب رسول الله وأسرع فما رأينا رسول الله صلى الله عليه وآله وسلم بأشد فرحا منه اليوم . قال : فأتيته مسرعا فإذا هو في حجرة أم سلمه فلما نظر رسول الله صلى الله عليه وآله وسلم تهلل وجهه وتبسم حتى نظرت إلى أسنانه تبرق فقال : أبشريا علي فان الله قد كفاني ما كان قد أهمني من أمر تزويجك . قلت : وكيف ذلك يا رسول الله ؟ فقال : أتاني جبرائيل عليه السلام ومعه من سنبل الجنة وقرنفلها وطيبها فأخذتها وشممتها فقلت له : يا جبرائيل ما سبب هذا السنبل والقرنفل ؟ فقال : إن الله تبارك وتعالى أمر سكان الجنة من الملائكة ومن فيها أن يزينوا الجنة كلها بمغارسها وأشجارها وأثمارها وقصورها ، وأمر ريحا فهبت بأنواع الطيب والعطر ، فأمر حور عينها بالغناء فيها بسورة طه ويس وطاسين و عسق ثم نادى مناد من تحت العرش : ألا إن اليوم يوم وليمة علي بن أبي طالب عليه السلام ألا إني أشهدكم أني قد زوجت فاطمة بنت محمد بن عبد الله إلى علي بن أبي طالب رضى مني بعضهم لبعض ، ثم بعث الله سبحانه بيضاء فقطرت عليهم من لؤلؤها ويواقيتها وزبرجدها ، فقامت الملائكة فتناثرت من سنبل الجنة وقرنفلها ، وهذا مما نثرت الملائكة ، ثم ملكا من الملائكة يقال له : راحيل  وليس في الملائكة أبلغ منه  فقال له : اخطب يا راحيل ، فخطب بخطبة لم يسمع بمثلها أهل السماء و أهل الأرض ثم نادى مناد : يا ملائكتي وسكان جنتي باركوا علي تزويج علي بن أبي طالب وفاطمة فقد باركت أنا عليهما ألا إني زوجت أحب النساء إلي أحب الرجال إلي بعد النبيين والمرسلين فقال راحيل الملك : يا رب وما بركتك لهما بأكثر مما رأينا من إكرامك لهما في جناحك و دورك وهما بعد في الدنيا ؟ فقال : من بركتي فيهما  أو قال عليهما  أني أجمعهما على محبتي وأجعلهما معدنين لحجتي إلى يوم القيامة ، وعزتي وجلالي لاخلقن منهما خلقا ولأنشئن منهما ذرية فأجعلهم خزانا في أرضي ومعادن لعلمي ودعائم لكتابي ثم أحتج على خلقي بعد النبيين والمرسلين . فأبشريا علي فان الله تبارك وتعالى قد أكرمك بكرامة لم يكرم بمثلها أحدا ، قد زوجتك فاطمة ابنتي على ما زوجك الرحمان فوق عرشه وقد رضيت لها ما رضي الله فدونك أهلك فانك أحق بها مني ولقد أخبرني جبرائيل أن الجنة وأهلها لمشتاقة إليكما ، ولولا أن الله قدر أن يخرج منكما ما يتخذ به على الخلق حجة لأجاب فيكما الجنة وأهلها ، فنعم الأخ أنت ونعم الخلف أنت ونعم الصاحب أنت ، وكفاك برضا الله رضى . فقال علي  بن أبي طالب عليه السلام: يا رسول الله بلغ من قدري حتى أني ذكرت في الجنة فزوجني الله في ملائكته ؟ فقال : يا علي إن الله إذا أكرم وليه أكرمه بمالا عين رأت ولا أذن سمعت وإنما حباك الله في الجنة بما لا عين رأت ولا أذن سمعت . فقال علي بن أبي طالب  عليه السلام . يا ( رب أوزعني أن أشكر نعمتك التي أنعمت علي وعلى والدي وأن أعمل صالحا ترضاه وأصلح لي في ذريتي ) فقال رسول الله صلى الله عليه وآله وسلم : آمين يا رب العالمين ويا خير الناصرين.(102)
وعن نسب رسول الله صلى عليه واله وسلم اورد لنا حديثين ، قال صلى الله عليه وآله وسلم في الأول (( خرجت من نكاح ولم اخرج من سفاح من لدن ادم إلى أن ولدني أبي وأمي وما أصابني من سفاح الجاهلية من شئ ))(103).

والثاني قوله صلى الله عليه وآله وسلم (إن الله تعالى قسم الخلق قسمين فجعلني في خيرهما قسما فذلك قوله ( أصحاب اليمين )(104) (وأصحاب الشمال )(105) فأنا من أصحاب اليمين وأنا من خير أصحاب اليمين ثم جعل القسمين بيوتا فجعلني في خيرهم بيتا فذلك قوله (فأصحاب الميمنة ما أصحاب الميمنة وأصحاب المشأمة ما أصحاب المشأمة والسابقون السابقون)(106) فأنا من خير السابقين ثم جعل البيوت قبائل فجعلني من خيرها قبيلة فذلك قوله (شعوبا وقبائل)(107) فأنا أتقى ولد آدم وأكرمهم على الله عز وجل ولا فخر ثم جعل القبائل بيوتا فجعلني في خيرها بيتا(108) فذلك قوله ( إنما يريد الله ليذهب عنكم الرجس أهل البيت ويطهركم تطهيرا )(109)، وقوله صلى الله عليه وآله وسلم (إن الله عز وجل خلق السموات سبعا فاختار العليا منها فسكنها وأسكن سمواته من شاء من خلقه وخلق الخلق فاختار من الخلق بني آدم واختار من بني آدم العرب واختار من العرب مضر واختار من مضر قريشا واختار من قريش بني هاشم واختارني من بني هاشم فأنا من خيار إلى خيار فمن أحب العرب فبحبي أحبهم ومن أبغض العرب فببغضي أبغضهم . (110) ، وقوله صلى الله عليه وآله وسلم (ألا ان الله عز وجل خلق خلقه ثم فرقهم فرقتين فجعلني في خير الفرقتين ثم جعلهم قبائل فجعلني في خيرهم قبيلة ثم جعلهم بيوتاً فجعلني في خيرهم بيتاً فأنا خيرهم بيتاً وخيرهم نفساً )(111) وأورد لنا روايةً واحدة عن وفاة الرسول صلى الله عليه وآله وسلم فعن علي بن ابي طالب عليه السلام قال (لما كان قبل وفاة رسول الله صلى الله عليه وسلم بثلاث هبط إليه جبريل وقال يا أحمد إن الله أرسلني إليك إكراما لك وتفضيلا لك وخاصة لك يسألك عما هو أعلم به منك فيقول كيف تجدك قال أجدني يا جبريل مغموما قال ثم جاء اليوم الثاني فقال يا أحمد إن الله أرسلني إليك إكراما لك وتفضيلا لك وخاصة لك يسألك عما هو أعلم به منك يقول لك كيف تجدك قال أجدني يا جبريل مكروبا قال ثم جاء اليوم الثالث فقال يا أحمد إن الله تعالى أرسلني إكراما لك وتفضيلا لك وخاصة لك يسألك عما هو أعلم به منك يقول كيف تجدك قال أجدني مغموما وأجدني يا جبريل مكروبا قال وهبط مع جبريل ملك في الهواء يقال له إسماعيل على تسعين ألف ملك قال فقال جبريل يا أحمد هذا ملك الموت يستأذن عليك ما استأذن علي آدمي قبلك ولا يستأذن على آدمي بعدك فقال رسول الله صلى الله عليه وسلم ائذن له قال فدخل قال فقال ملك الموت يا أحمد إن الله أرسلني إليك وأمرني أن أطيعك إن أمرتني بقبض نفسك قبضتها وإن كرهت تركتها قال فقال جبريل إن الله قد أشتاق إلى لقائك فقال رسول الله صلى الله عليه وسلم بل يا ملك الموت امض لما أمرت به قال فقال جبريل عليه السلام يا أحمد عليك السلام هذا آخر وطئ الأرض إنما كنت أنت حاجتي من الدنيا فلما قبض رسول الله صلى الله عليه وسلم وجاءت التعزية يسمعون حسه ولا يرون شخصه قال السلام عليكم ورحمة الله إن في الله عزاء من كل مصيبة وخلفا من كل هالك ودركا من كل فائت واتقوا الله وإياه فأرجوا فان المحروم من حرم الثواب والسلام عليكم ورحمة الله قال فقال علي أتدرون من هذا قالوا لا قال هذا الخضر عليه السلام)(112).

الخاتمة.

بعد ان دب الخلاف بين الخليفة الأمين وأخيه وولي عهده المامون حتى تحول هذا الخلاف الى حرب بين الطرفين ، وكان لكل منهم اتباع ومناصرين ،فكان اتباع الأمين هم اهل بغداد والعراق عموما اما المامون فكان انصاره هم اهل خراسان وما يجاورها من بلاد المشرق الإسلامي وممن انضم اليهم من اهل العراق ،وبعد نهاية الحرب ومقتل الأمين وتولي المأمون الخلافة حصلت تغيرات إدارية أضرت بمصالح البعض مما دفعهم الى الخروج عن الخلافة العباسية واستقطاب المناوئين لها .
وقد خلص البحث الى عدة نتائج هي :

1ـ بعد نهاية الحرب بين الأمين والمأمون ،عمل الخليفة المأمون على بعض التغييرات الإدارية مما اغضب أهل العراق نتيجة للشائعات التي رافقت هذا التغيير وان هذه التغييرات قد أضرت بعض قادة الحرب السابقين مما دفعهم للتمرد 

2ـ استغل ابو السرايا عواطف الناس وخصوصا الموالين لأل البيت عليهم السلام فكان يقاتل باسم ال البيت من خلال ابن طباطبا ومن تلاه   

3ـ لم يكن محمد الديباج يطمع بالخلافة ولم يكن في خلده هذا الأمر انما دبر هذا هم ابن عمه حسين بن حسن الافطس وولده علي لما راو من تغير الناس عليهم وعدم قبولهم لذا لجؤ اليه

4ـ كان محمد الديباج اول من بويع بالخلافة من العلويين بعد علي بن ابي طالب عليه السلام

5ـ يعد محمد الديباج اول علوي بويع بالخلافة من الفرع الحسيني بعد ثورة الحسين عليه السلام

6ـ كان للديباج اثر كبير في نقل الحديث النبوي الشريف يتضح ذلك من خلال كتب الحديث المعتمدة عليه

7ـ مورست ضده عملية تشويه من قبل العباسيين بعد فشل الثورة اذ اجبروه على تكذيب الأحاديث التي كان يحدث بها ومع ذلك وصلنا هذا الكم من الأحاديث والمرويات .
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(32) الرازي، الجرح والتعديل،ج2،ص74؛ الذهبي، سير أعلام النبلاء،ج3،ص311.

(33) ابن حبان، الثقات،ج8،ص38؛ الذهبي، سير أعلام النبلاء،ج3،ص311

(34) البخاري، التاريخ الكبير،ج7،ص98؛ الرازي، الجرح والتعديل،ج7،ص4؛  البرقاني،علي بن عمر الدارقطني ت385هـ، سؤالات البرقاني في الجرح والتعديل، تحقيق وتعليق مجدي السيد ابراهيم، مكتبة القرآن( مصر:د تا) ج1،ص55؛ ابن حبان، الثقات،ج8،ص527؛ الذهبي المقتنى في سرد الكنى، تحقيق محمد صالح عبد العزيز، مطبعة الجامعة الإسلامية (المدينة المنورة: 1408هـ)ج8،ص 527 ؛ لسان الميزان،ج4،ص129.

(35) الذهبي، ميزان الاعتدال ،ج7،ص277؛ تذكرة الحفاظ،ج2،ص466.

(36)  ابن حجر،تقريب التهذيب، دراسة وتحقيق مصطفى عبد القادر عطا، دار المكتبة العلمية(بيروت : 1995 م‍ )ج1،ص607؛ الذهبي، ميزان الاعتدال ،ج4،ص450.

(37) الذهبي، سير أعلام النبلاء،ج11،ص159.

(38) الباجي، سليمان بن خلف بن سعد ابن أيوب المالكي ت 474 ه‍، التعديل والتجريح لمن خرج عنه البخاري في الجامع الصحيح، دراسة وتحقيق أحمد لبزار،ج3،ص1424؛

المزي، تهذيب الكمال ج23،ص318؛ ابن حجر، تهذيب التهذيب، ج11،ص336

(39) الرازي، الجرح والتعديل،ج9،ص206؛ الذهبي، ميزان الاعتدال ،ج4،ص450؛ تذكرة الحفاظ،ج2،ص466 المزي، تهذيب الكمال ، ج32،ص319.

(40) الطبري ، محمد بن جرير ت 310هـ، ،تاريخ الرسل والملوك، راجعه وصححه وضبطه نخبة من العلماء، مؤسسة الاعلمي( بيروت: د. تا)ج 5 ،ص ؛ إبن الأثير،عز الدين علي بن محمد الشيباني (630هـ)، الكامل في التاريخ، دار صادر، (بيروت: 1966)ج ،ص122.

(41) الطبري ، ج 5 ،ص 127؛ إبن الأثير، الكامل في التاريخ، ج5 ،ص416.

(42) الطبري ، ج 5 ،ص 122 ؛ إبن الأثير، الكامل في التاريخ، ج5 ،ص416-417.

(43) الطبري ، ج 5 ،ص 122 ؛ إبن الأثير، الكامل في التاريخ، ج5 ،ص417.

(44) الطبري ، ج 5 ،ص 123 ؛ إبن الأثير، الكامل في التاريخ، ج5 ،ص417.

(45) الطبري ، ج 5 ،ص 123 ؛ إبن الأثير، الكامل في التاريخ، ج5 ،ص417.

(46) الطبري ، ج 5 ،ص 123 ؛ إبن الأثير، الكامل في التاريخ، ج5 ،ص417.

(47) إبن الأثير، الكامل في التاريخ، ج5 ،ص 417-418.

(48) الطبري ، ج 5 ،ص 123 .

(49)المصدر نفسه، ج 5 ،ص 123 .

(50) الطبري ، ج 5 ،ص 124،126؛ إبن الأثير، الكامل في التاريخ، ج5 ،ص 418،ص421.

(51) الطبري ، ج 5 ،ص 127 ؛ إبن الأثير، الكامل في التاريخ، ج ،ص

(52) الطبري، تاريخ الامم والملوك،ج 5 ،ص127.

(53) المصدر نفسه، ج 5 ،ص127.

(54) المصدر نفسه، ج 5 ،ص128.

(55) المصدر نفسه، ج 5 ،ص128.

(56) المصدر نفسه، ج 5 ،ص128.

(57) الخطيب البغدادي، ابو بكر احمد بن علي بن ثابت (ت 463 هـ) تاريخ بغداد،ج2،ص114

 (58) الطبري، تاريخ الامم والملوك،ج 5 ،ص128.

(()بئر ميمون   بفتح أوله اسم رجل بئر بمكة بين البيت والحجون بأبطح مكة وهي منسوبة إلى ميمون بن الحضرمي أخي العلاء بن الحضرمي وهم حلفاء بني أمية كان ميمون حفرها في الجاهلية، البكري ، عبد الله بن عبد العزيز الأندلسي أبو عبيد ت487هـ، معجم ما استعجم من أسماء البلاد والمواضع،تحقيق، مصطفى السقا،نشر،عالم الكتب(بيروت1403هـ)،ج4،ص1285 .

(59) الخطيب البغدادي، تاريخ بغداد ،ج5، ص128؛ابن كثير ،البداية والنهاية،ج10،ص260
((  ) مرو   أشهر مدن خراسان وقصبتها ج: 5 ص: 113 وبين   مرو   ونيسابور سبعون فرسخا ومنها إلى سرخس ثلاثون فرسخا وإلى بلخ مائة واثنان وعشرون فرسخا اثنان وعشرون منزلا وبين   مرو   ونيسابور سبعون فرسخا ومنها إلى سرخس ثلاثون فرسخا وإلى بلخ مائة واثنان وعشرون فرسخا اثنان وعشرون منزلا، الحموي، معجم البلدان، ج5،ص112-113.

(60) الخطيب البغدادي، تاريخ بغداد ،ج5، ص128؛ابن كثير ،البداية والنهاية،ج10،ص260
الطبري،تاريخ الرسل والملوك،ج 5،ص 130؛ السهمي , تاريخ جرجان،ص360 ؛ا بن خياط،خليفة، تاريخ خليفة بن خياط، تحقيق، دار الفكر للطباعة والنشر،( بيروت :1993 ) ج1،ص470؛الذهبي،سير أعلام النبلاء،ج 10،ص105
(61) سورة المائدة الآية 97.

(62) ابن ابى حاتم، عبد الرحمن بن ابى حاتم محمد بن ادريس بن المنذر ت 327 ه‍، تفسير أبن أبي حاتم ، ج5 ، ص104.

(63) سورة المائدة الآية 97. 

(64) ابن ابى حاتم،، تفسير أبن أبي حاتم ، ج5 ، ص106.
(65) سورة التوبة الآية 2.

(66) ابن ابى حاتم،، تفسير أبن أبي حاتم ، ج7 ، ص169.

(67) سورة التوبة الآية 5.

(68) ابن ابى حاتم،، تفسير أبن أبي حاتم ، ج7 ، ص169.

(69) ) سورة فصلت الآية 30.

(70) ابن فرات ، فرات بن إبراهيم الكوفي ت 352هـ، تفسير فرات الكوفي ، مطبعة وزارة الاوقاف والشؤن الاسلامية،(طهران: 1990 م) ص413.

(71) سورة التحريم الآية 4.

(72) ) الحسكاني، عبيد الله بن احمد الحنفي النسابوري، من أعلام القرن الخامس الهجري، شواهد التنزيل لقواعد التفضيل، تحقيق وتعليق الشيخ محمد باقر المحمودي،
مؤسسة الطبع والنشر (طهران: 1990 )،ج2،ص341ـ342.

(73) سورة النمل الآية 16.

(74) الطبرسي، الفضل بن الحسن ت560هـ، مجمع البيان في تفسير القران، حققه وعلق     عليه لجنة من العلماء والمحققين، منشورات مؤسسة الاعلمي للمطبوعات،

( بيروت:1415هـ)،ج7،ص334.
(75) سورة النمل الآية 16.

(76)  الطبرسي، مجمع البيان، ج7،ص334.

(77) سورة النمل الآية 17.

(78) سورة النمل الآية 17.

(79) الطبرسي، مجمع البيان، ج7،ص334.

(80) السهمي ، تاريخ جرجان ، ص337.

(81) ابو يعلى،احمد بن علي بن المثنى التميمي ت307هـ،مسند ابي يعلى،تحقيق حسين سليم اسد،دار المأمون للتراث(دمشق:د.تا)ج4،ص143.

(82) السهمي ، تاريخ جرجان ، ص370.

(83) المصدر نفسه،ص367.

(84) المصدر نفسه،ص370.

(85) المصدر نفسه،ص368.

(86) المصدر نفسه،ص368.

(87) المصدر نفسه،ص368.

(88) المصدر نفسه،ص368ـ369

(89). ابو نعيم الاصبهاني، احمد بن عبدالله بن اسحق ت430هـ، طرق حديث الأسماء الحسنى، نشر مكتبة الغرباء الاثرية، (المدينة المنورة : 1413هـ)ص164ـ170؛ ابن حجر، فتح الباري شرح صحيح البخاري، دار المعرفة للطباعة والنشر( بيروت :د.تا)ج11،ص184.

(90) الهيثمي، نور الدين علي بن أبي بكر ت سنة 807، مجمع الزوائد ومنبع الفوائد، دار الكتب العلمية،( بيروت: 1988 م)ج1،ص171.

(91) المصدر نفسه،ج1 ص171.

(92) المصدر نفسه،ج1 ص171.

(93) مسند الأمام علي،ج10،ص11

(94)    الصدوق، محمد بن علي بن الحسين ابن موسى بن بابويه القمي ت318هـ، الامالي،

تحقيق مؤسسة البعثة( طهران :1417هـ) ،ص29.

(95) السهمي ، تاريخ جرجان ، ص363.
(96) السهمي ، تاريخ جرجان ، ص365.
(97) المصدر نفسه ، ص365.
 (98) السهمي ، تاريخ جرجان ، ص365.
(99) الحاكم النيسابوري، محمد بن محمد ت 405هـ، المستدرك على الصحيحين،طبع بإشراف د . يوسف عبد الرحمن المرعشلى ، دار المعرفة (بيروت : 1416هـ)ج2،ص572

(100) المصدر نفسه،ج2 ص587.

(101) السهمي ، تاريخ جرجان ، ص367.

(102) ابن فرات ،تفسير فرات الكوفي ،ص413ـ 415. 

(103) السهمي ، تاريخ جرجان ، ص361؛الطبراني، سليمان بن احمد بن ايوب ت 360هـ، المعجم الأوسط،   تحقيق طارق بن عوض الله(مكة المكرمة: 1995م)ج5،ص80؛ الهيثمي، مجمع الزوائد،ج8،ص214؛ ابن كثير ،البداية والنهاية،ج2،ص214.

(104) السهمي ، تاريخ جرجان ، ص361

(105) سورةالواقعة،الاية27  

(106) سورةالواقعة،الاية 41

(107) سورةالواقعة،الايات 8-10

(108) سورة الحجرات،الاية 13 (97) الهيثمي، مجمع الزوائد،ج8،ص214ـ215 .
(109) سورة الاحزاب،الاية33
(110)  الهيثمي، مجمع الزوائد ،ج8،ص215 

(111) المصدر نفسه،ج8،ص215ـ216.
(112) السهمي ، تاريخ جرجان ، ص362ـ363 . 

المصادر

- القرآن الكريم

إبن الأثير،عز الدين علي بن محمد الشيباني (630هـ/1232م):

1- الكامل في التاريخ، دار صادر، (بيروت: 1966)
الأصفهاني ،علي بن الحسين بن محمد ت356هـ 

2ـ مقاتل الطالبيين،الطبعة الحيدرية (النجف:1965)

الباجي، سليمان بن خلف بن سعد ابن أيوب المالكي ت 474 ه‍ 
2ـ التعديل والتجريح لمن خرج عنه البخاري في الجامع الصحيح، دراسة وتحقيق أحمد لبزار
البخاري، محمد بن اسماعيل بن ابراهيم الجعفي ت 256 هـ  التاريخ الكبير، نشر المكتبة الإسلامية (ديار بكر:د.تا)

3ـ التاريخ الكبير، نشر المكتبة الاسلامية (ديار بكر:د.تا)

البرقاني،علي بن عمر الدارقطني ت385هـ 
4ـ سؤالات البرقاني في الجرح والتعديل، تحقيق وتعليق مجدي السيد ابراهيم، مكتبة القرآن(مصر:د تا)

ابن حبان،  محمد بن حبان بن أحمد أبي حاتم التميمي ت 354 ه‍ 
5ـ الثقات، مطبعة مجلس دائرة المعارف العثمانية (حيدر آباد الدكن : 1973)

إبن تغري بردي، جمال الدين أبو المحاسن يوسف، (ت874هـ) 
6ـ النجوم الزاهرة في ملوك مصر والقاهرة، المؤسسة المصرية للطباعة والنشر، (القاهرة: 1963)
إبن الجوزي، أبو الفرج جمال الدين عبد الرحمن (ت 597هـ) 
7ـ المنتظم في تاريخ الملوك والأمم، دائرة المعارف العثمانية (حيدر اباد: 1357هـ)
ابن ابى حاتم، عبد الرحمن بن ابى حاتم محمد بن ادريس بن المنذر ت 327 ه‍
8ـ تفسير أبن أبي حاتم

ابن حبان، محمد بن حبان بن أحمد ت 354 هـ‍
9ـالثقات

ابن حجر، الأمام الحافظ شهاب الدين أبى الفضل أحمد بن علي العسقلاني ت 852 هـ

10ـ لسان الميزان
11ـتهذيب التهذيب، دار الفكر للطباعة والنشر والتوزيع(بيروت:1984)

12ـ تقريب التهذيب، دراسة وتحقيق مصطفى عبد القادر عطا ، دار المكتبة العلمية (بيروت:1995)

الحسكاني، عبيد الله بن احمد الحنفي النسابوري، من أعلام القرن الخامس الهجري
13ـ شواهد التنزيل لقواعد التفضيل، تحقيق وتعليق الشيخ محمد باقر المحمودي،

مؤسسة الطبع والنشر (طهران: 1990 )

الحموي، شهاب الدين أبي عبد الله ياقوت بن عبد الله الرومي البغدادي(ت     ) 
14ـ معجم البلدان، دار إحياء التراث العربي،( بيروت: 1979 م)

الخطيب البغدادي، ابو بكر احمد بن علي بن ثابت (ت 463 هـ)
15ـ  تاريخ بغداد،مكتبة الخانجي (القاهرة: 1931م)
خياط،خليفة

16ـ تاريخ خليفة بن خياط، تحقيق، دار الفكر للطباعة والنشر،( بيروت :1993 )

ابن الدمشقي، شمس الدين ابي البركات محمد بن احمد الشافعي ت871 ه‍
17ـ جواهر المطالب في مناقب الإمام علي (ع)، ت محمد باقر المحمودي، مط،دانشن1415هـ

الذهبي،شمس الدين محمد بن أحمد ( ت 748 هـ)

18ـ سير أعلام النبلاء، تحقيق شعيب الارناؤوط ومحمد نعيم العرقسوسي (بيروت:د.تا)

19ـ ميزان الاعتدال في نقد الرجال، تحقيق علي محمد البجاوي، دار المعرفة   للطباعة والنشر(بيروت: 1382هـ)

20ـ تذكرة الحفاظ، نشر مكتبة الحرم المكي(د تا)

21ـ العبر في خبر من غبر،تحقيق،صلاح الدين المنجد،مطبعة حكومة الكويت(الكويت:1963م)

الرازي،عبد الرحمن بن ابى حاتم محمد بن ادريس بن المنذر التميمي ت327 هـ

22ـالجرح والتعديل، الاولى مطبعة مجلس دائرة المعارف العثمانية ( بحيدر آباد الدكن - الهند   :‍ 1952 م )

الربعي، محمد بن عبد الله بن أحمد بن سليمان بن زبر ت397هـ

23ـ تاريخ مولد العلماء ووفياتهم
السهمي ,حمزة بن يوسف(ت350هـ)

24ـ تاريخ جرجان

 الصدوق، محمد بن علي بن الحسين ابن موسى بن بابويه القمي ت318هـ

تحقيق مؤسسة البعثة( طهران :1417هـ) 
25ـ الامالي
الطبراني، سليمان بن احمد بن ايوب ت 360هـ

26ـ المعجم الأوسط،تحقيق طارق بن عوض الله(مكة المكرمة: 1995م)

الطبرسي، الفضل بن الحسن ت560هـ

27ـ مجمع البيان في تفسير القران، حققه وعلق عليه لجنة من العلماء والمحققين، منشورات مؤسسة الاعلمي للمطبوعات،( بيروت:1415هـ)

الطبري ، محمد بن جريرت 310هـ 
28ـ تاريخ الامم والملوك،راجعه وصححه وضبطه نخبة من العلماء، مؤسسة الاعلمي( بيروت: د. تا)

ابن أبي عاصم ، أبو بكر أحمد بن عمرو بن الضحاك الشيباني ت 287هـ

29ـ الآحاد والمثاني، تحقيق الدكتور باسم فيصل أحمد الجوابرة ، دار الدراية  1991

العجلي، أحمد بن عبد الله بن صالح الكوفى ت261 ه‍ 
30ـ معرفة الثقات من رجال اهل العلم والحديث ومن الضعفاء وذكر مذاهبهم وأخبارهم، دراسة وتحقيق عبد العليم عبد العظيم البستوى، نشر مكتبة الدار (المدينة المنورة: 1405هـ 
ابن عدي، أبو أحمد عبد الله الجرجاني ت 365 ه‍ 
31ـ الكامل في ضعفاء الرجال، تحقيق الدكتور سهيل زكار،( بيروت: 1998)

العسكري،الحسن بن عبدالله بن سعيد ت 382هـ

32ـ تصحيفات المحدثين، حقيق، محمود احمد ميرة، المطبعة العربية(القاهرة: 1402)

العقيلي، محمد بن عمرو بن موسى بن حماد المكي ت222هـ

33ـ تحقيق الدكتور عبد المعطى أمين قلعجي، دار الكتب العلمية(بيروت: 1998م)

 إبن العماد الحنبلي، أبو الفلاح عبد الحي (ت 1089 هـ)
34ـ شذرات الذهب في أخبار من ذهب، ط2، دار الكتب العلمية (بيروت: 1979)
ابن فرات ، فرات بن إبراهيم الكوفي ت 352هـ

35ـ تفسير فرات الكوفي ، مطبعة وزارة الاوقاف والشؤون الاسلامية،(طهران: الكوفي 1990م
المزي،  جمال الدين أبي الحجاج يوسف ت 742 ه‍
36ـ تهذيب الكمال في اسماء الرجال،تحقيق، الدكتور بشار عواد معروف، موسسة الرسالة(بيروت: 1985م)

ابن مفلح، برهان الدين إبراهيم بن محمد بن عبد الله بن محمد ت884هـ

37ـ المقصد الأرشد في ذكر أصحاب الإمام أحمد، تحقيق، عبد الرحمن بن سليمان العثيمين، مكتبة الرشد للنشر والتوزيع(الرياض:1990)

المفيد، محمد بن محمد بن النعمان العكبري البغدادي ت 413 ه‍   

38ـ الارشاد في معرفة حجج الله على العباد، تحقيق مؤسسة ال البيت ( ع ) دار المفيد للطباعة(طهران:د.تا)

 النسائي، أحمد بن على بن شعيب ت 303 ه‍
39ـ الضعفاء والمتروكين، تحقيق محمود ابراهيم زايد،مطبعة دار المعرفة(بيروت:1986)

ابو نعيم الاصبهاني، احمد بن عبدالله بن اسحق ت430هـ

40ـ طرق حديث الاسماء الحسنى، نشر مكتبة الغرباء الاثرية، (المدينة المنورة : 1413هـ)

الحاكم النيسابوري، محمد بن محمد ت 405هـ

41ـ المستدرك على الصحيحين،طبع بإشراف د. يوسف عبد الرحمن المرعشلى، دار المعرفة (بيروت : 1416هـ)

الهيثمي، نور الدين علي بن أبي بكر ت سنة 807هـ

42ـ مجمع الزوائد ومنبع الفوائد، دار الكتب العلمية،( بيروت: 1988 م)

أبي يعلى، أحمد بن علي بن المثنى التميمي ت 307 ه‍ 
43ـ مسند أبي يعلى، حققه وخرج احاديثه حسين سليم أسد، دار المأمون للتراث( دمشق:دتا)

ابن أبي يعلى، محمد أبو الحسين ت521هـ

44ـ طبقات الحنابلة،تحقيق، محمد حامد الفقي، دار المعرفة(بيروت:د.تا)
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