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ABSTRACT

A suggested solution for dynamic analysis of stiffened and un-stiffened laminated plates is presented in this work. The First order laminated plate theory is used. The equations of motion are solved by using the modal analysis of forced vibration for multi degrees of freedom. The applied load for this study aresine, rectangular, expansion, ramp and triangular pulses. The method of applied these loads is centrally and uniformly distributed across the plate.

The deflection and stresses for each layer are presented for stiffened and un-stiffened, symmetrical and un-symmetrical, cross ply and angle ply, laminated composite plate with respect to the plate side-to-thickness ratio, aspect ratio, material orthotropy, and lamination scheme, number of layer of laminated plate, number of stiffeners, high to width of stiffener ratio, high of stiffener, the width of stiffener, and the stiffener properties.

The results are very close compared with finite elements method using ANSYS program and withReddy 1982. 


الخلاصة :-


تم اقتراح حل تحليلي للتصرف الديناميكي للصفائح المتراكبة المقوات والغير المقوات. حيث تم في هذا البحث استخدام نظرية ال(FSDT). تم حل المعادلات العامة للحركة عن طريق استخدام نظرية ال(Modal Analysis) للاهتزاز متعدد درجات الحرية بتأثير احمال متغيرة مع الزمن. حيث تم تسليط حمل ديناميكي متغير مع الزمن من نوع (Transient Load) على شكل موجة جيب, مستطيلة, دالة لوغاريتمية, مثلثة (من قيمة صفر ال قيمة اخرى), او دالة مثلثة الشكل. حيث تم تسليط هذا الحمل على الصفيحة بطريقتين, متمركز في المنتصف او موزع بصور منتظمة على الصفيحة.



الازاحة والاجهادات لكل طبقة من طبقات الصفيحة تم ايجاد للصفائح المقوات والغير المقوات (المتناظرة والغير متناظرة, للطبقات المتعامدة الالياف والمائلة الالياف) بتاثير نسبة طول الصفيحة للسمك, طول الصفيحة للعرض, نسبة خواص الصفيحة, زاوية الالياف للصفيحة, عدد الطبقات للصفيحة, عدد اجزاء التقوية, نسبة ارتفاع الى عرض اجزاء التقوية, ارتفاع اجزاع التقوية, عرض اجاء التقوية, وخواص اجزاء التقوية.



النتائج تبين تقارب جيد مقارنة مع نتائج طريقة العناصر المحددة المستخدمة عن طريق استخدام برنامج ال(ANSYS) ومقارنة مع الابحاث السابقة (Reddy 1982).
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