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ABSTRACT

In this research, a free vibration of unidirectional composite laminated plate with different holes shape effect investigation is done experimentally and numerically. The natural frequency and deflection response of a unidirectional composite plate are studied with different holes shape effect as (rectangular or triangular or square or ellipse or circular shape, for simply supported and clamped composite laminated plate boundary conditions. This effect is studied for different shape cutout with the same area of different cutout shapes. The results of natural frequency evaluated by experimental work are compared with those evaluated by numerical method using a finite element method, (ANSYS program Ver. 14). The deflection of composite laminated plate with different holes effect is evaluated using finite element method.   

The results showed that the maximum natural frequency of unidirectional composite plate occurs at the clamped supported boundary composite plate with circular cutout. The experimental results of natural frequency of composite plate with different cutout shape are compared with those obtained using FEM. The comparison of results showed that the maximum discrepancy between experimental and numerical natural frequency is about (14.85%).

 
الخلاصة  :



في هذا البحث تم دراسة الاهتزاز الحر للصفائح المركبة الغير متماثلة الخواص المكونة من عدة طبقات بتأثير شكل الثقب بالأسلوبين العملي والعددي. تم دراسة التردد الطبيعي والانهيار للصفائح المركبة الناتج بسبب وجود ثقب وسط الصفيحة بأحد الأشكال (مستطيل أو مثلث أو مربع أو بيضوي أو دائري)  للصفائح المثبتة بطريقة الإسناد الحر أو الإسناد الثابت للصفائح. أجريت هذه الدراسة بتأثير نفس المساحة للثقب المقطوع من الصفائح. تم مقارنة  النتائج العملية للتردد الطبيعي مع النتائج التي تم ايجادها بالأسلوب العددي باستخدام طريقة العناصر المحددة باستخدام برنامج ِANSYS الاصدار 14.  أما حسابات نتائج الانهيار للصفائح المركبة بتأثير شكل الثقب أجريت باستخدام طريقة العناصر المحددة فقط.


بينت 
النتائج التي تم الحصول عليها ان اعلى قيمة للتردد الطبيعي تحدث للصفيحة المركبة الغير متماثلة الخواص المثبتة بصورة اسناد ثابت والمحتوية على ثقب على شكل دائري. اجريت عملية مقارنة بين النتائج العملية للتردد الطبيعي للصفائح المركبة مع النتائج العددية التي تم الحصول عليها بالأسلوب العددي باستخدام طريقة العناصر المحددة, وقد بينت المقارنة بان اعلى قيمة للتفاوت بين نتائج الأسلوب العددي والأسلوب العملي كانت بحدود (14.85%).
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