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الملخص
أن للدراسة التاريخية أهمية كبيرة في مجال التربية الرياضية فهي دراسة للوقائع والاحداث التأريخية الخاصة بكل فعالية رياضية ، إذ تعطي صورة واضحة لتأريخ تلك الفعالية مع النتائج المتحققة مما يسهم في معرفة مدى التقدم والتطور الحاصل في اللعبة أو الفعالية الرياضية وبالتالي اختيار الأفضل لصياغة المستقبل ، وتعد التربية الرياضية خير وسيلة وأداة لإعادة الشخص المعاق الى المجتمع مرة ثانية وتعزيز علاقته من خلال التفاعل الحقيقي بين الاصحاء والمعاقين لأنهم جزء من الثروة البشرية الفاعلة والتي من الممكن توجيهها لتكون قادرة على رفد المجتمع بالانجازات والانتصارات الرياضية ورفع أسم الوطن في المحافل الدولة والعالمية .

ولضعف الاهتمام والدعم الكافي من قبل الدولة بهذه الفئة من الرياضيين مقارنة بأقرانهم من الاصحاء على الرغم من انجازاتهم المتحققة ، فضلاً عن عدم وجود دراسة خاصة بانجازات الاتحاد المركزي لالعاب القوى للمعاقين في قطرنا الحبيب ، لذا أرتأت الباحثة حصر أهم انجازات الاتحاد عربياً وأسيوياً وعالمياً للفترة 2004 ولغاية 2011 ليكون أرشيف خاص بالاتحاد العراقي المركزي لألعاب القوى للمعاقين ، وهدفت الدراسة الى ابراز أهم النتائج التي حققها الاتحاد للفترة 2004 ولغاية 2011 وكذلك التعرف على أسماء اللاعبين وفئات عوقهم والتعرف على أسماء السباقات والبطولات العربية والاسيوية والعالمية
الكلمات المفتاحية : دراسة تاريخية , انجاز , المعوقين , العراق
Historical study of the most important achievements of athletics for the disabled in Iraq for the period (2004 - 2011)
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Abstract

The historical study has a great importance in the field of physical education as it is a study of the facts and historical events for each sports event, as it gives a clear picture of the history of the effectiveness with the results achieved and, thus,  contributing to the knowledge of the extent of progress and development taking place in the game or sports event and also choosing the best in order to shape the future.  The physical education is considered the best way and tool for returning the disabled person to the community again and strengthening his relationship through real interaction between the healthy people and the disabled ones because they are part of the human active wealth, which could be directed to be able to provide the society with the achievements and sports victories and raise the nation name in the forums internally and globally.

Due to the lack of interest and adequate support from the state to this category of athletes compared to their healthy peers despite their realized achievements, as well as the absence of special studies for the achievements of the Central Union of Athletics for the Disabled in our beloved region, so the researcher decided to count the most important achievements the union over Arabian countries, Asian ones or global ones for the period 2004 to 2011 so that it becomes an archive belonging to the Central Iraqi Union of Athletics for the Disabled. The study also aimed to highlight the most important results achieved by the Union for the period 2004 to 2011, as well as to get to know the names of  the players and the categories of their disability and identify the names of the races   and Arabian, Asian and international championship.
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1- المقدمة :
تعد التربية الرياضية خير وسيلة واداة تقرب الشخص المعاق الى المجتمع مرة ثانية وتعزيز علاقته من خلال التفاعل الحقيقي بين الاصحاء والمعاقين وان ممارسة المعاق للأنشطة الرياضية هي احدى الوسائل   لتحقيق أهدافه فضلا ً عن اعادة تاهيل دورته الحياتية والجسمية ومعالجة بعض الامراض التي قد تظهر فيه جراء الخمول او التقوقع . وهذه الفئة من افراد المجتمع (المعاقين) اخوان لنا او ابناء او جيران أو زملاء في المدرسة او العمل فهم يعيشون معنا وبيننا وواجب علينا ان نعنى بهم او ناخذ بايديهم لكي
يعيشوا حياة عادية بقدر ماهو ممكن وبالتالي يقوموا بالاعتماد على انفسهم ويرعوا شؤونهم بانفسهم ، من خلال تأهيلهم رياضيا ً واندماجهم في المجتمع حيث اصبحت رياضة المعاقين رياضة انجاز ومستويات عليا وليس فقط رياضة للترفيه والتسلية واعادة التأهيل ، إذ ان فوز اللاعب المعاق في البطولات الخاصة بالمعاقين تمثل رفع علم وأسم بلده في هذه المحافل وصارت الدول تفاخر بعدد الاوسمة الاولمبية التي حصل عليها رياضيوها المعاقين المشاركين في الاولمبياد الموازية وكذلك الاوسمة في البطولات الدولية للمعاقين
وتكمن أهمية البحث في توضيح أهم الانجازات العربية والاسيوية والعالمية لشريحة مهمة من مجتمعنا وهم لاعبو العاب القوى للمعاقين فضلا ً عن ذكر اسماء اللاعبين وفئة عوقهم والفعالية والرقم والترتيب في السباقات والبطولات للفترة (2004 - 2011) .
ويعد تجانس مكونات المجتمع وتعاونهم دليل رقي ذلك المجتمع وتطوره ، ومن أهم متطلبات هذا التطور  إشراك جميع أفراد هذا في نشاطاته وإعطاء الفرص المتكافئة للجميع في بناء وتدعيم هذا التطور . 
ويعد المعاقين من الشرائح الاجتماعية التي حضيت باهتمام كبير في معظم الدول كونها تمثل مجموعة كبيرة لا يمكن الاستغناء عنها وإهمالها لدورها في بناء النسيج الاجتماعي المتكامل ، وفي المجال الرياضي كان للمعاقين إنجازات كبيرة في معظم الفعاليات في الدورات الاولمبية والبطولات الدولية وقد حقق رياضيو العراق مكاسب وإانجازات كبيرة على المستويات الدولية والاولمبية والعالمية مما يتطلب منا توثيق هذه الانجازات وأرشفتها حتى تكون مرجعاً للقارىء وضمان عدم ضياع الحقوق المادية والمعنوية لهؤلاء الرياضيين ، لذا ارتات الباحثة حصر اهم انجازات هذا الاتحاد عربيا ً واسيويا ً وعالميا ً للفترة 
(2004 - 2011 ) ليكون ارشيف خاص لاتحاد العاب القوى للمعاقين في القطر العراقي . 
ويهدف البحث إلى 
1- إبراز أهم النتائج التي حققها اتحاد العاب القوى للمعاقين للفترة (2004 - 2011) .

2- التعرف على اسماء اللاعبين وفئة العوق والفعالية والرقم والترتيب العام وعدد الميداليات التي حصلوا عليها.

3- التعرف على اسماء السباقات والبطولات عربيا واسيويا وعالميا . 

2- إجراءات البحث  
2-1 منهج البحث :
استخدمت الباحثة المنهج التاريخي لملائمته طبيعة البحث .

2-2 عينة البحث :
تم اختيار عينة البحث بالطريقة العمدية وقد تمثلت باعضاء الاتحاد العراقي المركزي لالعاب القوى للمعاقين  ، لاعبي المنتخب الوطني للمعاقين بالعاب القوى ولكلا الجنسين .
2-3 أدوات البحث : 
- المصادر العربية والأجنبية 

_ أرشيف الاتحاد العراقي المركزي لالعاب القوى للمعاقين 

_ المقابلات الشخصية (ملحق 1) 
3- عرض النتائج وتحليلها ومناقشتها
إن نتائج الألعاب الفردية تبشر بخير إذ اثبتت صحة النهج بدعمها لزيادة عدد الاوسمة العراقية في جدول ترتيب الدول المشاركة في فعاليات الدورة العربية الرياضية حيث كان ترتيب الفريق العراقي في هذه الدورة هو حصوله على المركز الرابع من مشاركة 21 دولة . لاسيما بان الالعاب الفردية لها ميزة خاصة في الدورات الرياضية التي تجعل الفريق قريب من المراكز الاولى في جدول الترتيب وما حققه لاعبونا من نتائج جيدة دليل على ان القاعدة ما زالت ولودة وقادرة على انجاب الابطال الذين باستطاعتهم منافسة زملائهم العرب في المحافل العربية والقارية وستنعكس تلك النتائج على مستقبل رياضيينا . لكن المشكلة ما زالت قائمة تتعلق بالجانب التدريبي فقد حان الوقت للاستعانة بالمدربين الاجانب الذين باستطاعتهم تطوير الامكانيات الفنية والقدرات البدنية التي يمتلكها لاعبينا من اجل تحقيق انجازات مرموقة وحصد الاوسمة في البطولات المقبلة .
 4- الاستنتاجات والتوصيات : 

4-1 الاستنتاجات :
1- تعد مشاركة الرياضيين المعاقين العراقيين في البطولات الاولمبية والعالمية والاسيوية والعربية ذات مكسب معنوي ومادي من خلال النتائج الكبيرة المتحققة في هذه المشاركات .   
2- هناك محاولات جادة من قبل الاتحاد العراقي لالعاب القوى للمعاقين للاشتراك في معظم البطولات والدورات العربية والدولية والعالمية . 
3- أن الهدف من رياضة المعاقين بدأ في السنوات الاخيرة من مجرد دمج عناصر معاقة في المجتمع بشكل عام الى التنافس في المحافل الدولية أسوة بالرياضيين الاسوياء . 
4-2 التوصيات :
1- أهمية توثيق النشاطات والنتائج لرياضة المعاقين وحفظها كونها تمثل مكسب وأرث ضمن البناء الحضاري للمجتمع العراقي . 
2- أهمية إقامة دورات تدريبية وتحكيمية محلية أو المشاركة في الدورات الدولية لتطوير ملاكاتنا التدريبية والتحكيمية بهذه الرياضة . 
3- المشاركة الفعلية في المؤتمرات العلمية المحلية والدولية ورفد رياضة المعاقين بالبحوث والمعلومات العلمية الحديثة .
4- التوسع في توثيق انجازات رياضة المعاقين بجميع فعالياتها من خلال تشكيل فرق عمل لهذا الغرض في اللجنة البارلمبية . 
المصادر 
1.  أرشيف الاتحاد العراقي المركزي لالعاب القوى للمعاقين .  
ملحق (1)
يبين أسماء السادة الذين تمت مقابلتهم 
_ قحطان تايه النعيمي  :  رئيس اللجنة البرالمبية العراقية .
_ عبد الكريم باقر :  رئيس الاتحاد العراقي المركزي لالعاب القوى . 

_ أحمد محمد اسماعيل : تدريسي في كلية التربية الرياضية / جامعة بغداد ، عضو الاتحاد العراقي المركزي لالعاب القوى للمعاقين وخبير في اللجنة البرالمبية العراقية  .
_ سعد محمد دخيل : تدريسي في جامعة النهرين ، عضو الاتحاد العراقي المركزي لالعاب القوى للمعاقين .
_ كريم عبيس : مدرب المنتخب العراقي لألعاب القوى للمعاقين .
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